

# 文化石家庄

带你  
看国宝

## 三世中枢 青史流芳

### ——探访我市国保单位灵寿石牌坊

□本报记者 李艺桐

在距离石家庄市区 50 多公里外的灵寿县，矗立着一座典雅、恢宏的透雕青石牌坊，它不仅是我国明代古建筑文化的精华，也是灵寿历史人物的真实映照。2013 年，这座石牌坊被评为全国重点文物保护单位。

驱车进入县城，从松阳大街拐进城北路，不远处便能看到，灵寿石牌坊在阳光的照耀下矗立，独具韵味。牌坊于崇祯十三年(1640 年)之冬始建，落成于崇祯十四年(1641 年)，是傅永淳在任陕西巡按御史、都察院左都御史、吏部尚书时多有建树，为表彰其功德，崇祯皇帝降旨赐建石牌坊，又称“傅氏牌楼”。

石牌坊坐落南北，两面一体，高 12 余米，东西长 8 米，南北宽 2.6 米，通体用淡青细石料雕刻而成，是四柱三间五楼三重檐仿木结构，古朴典雅，浑厚端庄。其基石、抱柱、额坊、斗拱、脊兽等构件之间均以石凿榫卯相连，精雕细琢，天衣无缝。走近石牌坊，渐渐看清柱面均匀布流云图案，四柱两侧各有双重夹柱，夹柱顶端雕刻着大小不同，各具神态的石狮子，或立、或卧、或蹲、或伏，栩栩如生。

斗拱部分主间 6 朵，次间上楼 3 朵，下楼 2

朵，布局匀称。三层额枋上有流云、仙鹤、行龙、双凤等浮雕图案，雕工细致，构思巧妙。石牌坊最上端主间正脊上，以神兽驮负宝瓶为顶饰。上层明间檐下正中竖匾，题额“皇恩宠锡”四字，标明此石牌坊的等级。正中匾额楷书“三世中枢”4 个大字，笔势隽永刚健，为石刻中不可多得的佳作。其下所版三行小字，是皇封三世中枢官员的名称及其妻室的具体记载。

走近牌坊细细观摩，其保存状况良好，雕工和纹饰异常精美，匾下为六鹤并排云游，再下为云中双麟。双侧次间均饰流云图案，构思奇巧，喷云吐雾，云腾浪涌，神态逼真，给人以飞跃飘逸之感。下层主间通间横匾，刻有 3 行楷书。匾下横梁透雕三巨蟒；正中者屈曲中盘绕，凝视前方，左右者仅露鳞首，怒目张口。两侧次间檐下各竖刊记一块，其下两层托梁，各有一条流云游蟒，玲珑剔透，神态逼真。

近年来，为加大保护力度，灵寿县已建成 2.5 万平方米石牌坊公园，供市民参观休闲，传承傅氏历史文化。如今，石牌坊在蓝天白云的映衬下显得格外壮观，不时引来市民驻足观赏，他们在认真观看石牌坊简介，欣赏石牌坊的精美工艺，给身边人讲述着这座构思奇巧、造型完美、享誉全国的历史文物。



傅氏牌楼 (资料照片)

### 传统戏曲艺术打动小观众

## 石家庄市京剧团走进购物中心

本报讯 (记者 刘迪) “妈妈，这个孙悟空真厉害，能翻好多跟头！”“哇，武松真是太棒了，我还没见过这么精彩的表演！”4 月 17 日下午，在省会蜂巢购物中心的法米动物乐园，许多小朋友看了人生中第一场京剧演出。在现场，石家庄市京剧团的演员将传统国粹精彩呈现，让小观众们欣赏了戏曲艺术的魅力。

舞台上，《花果山》《闹龙宫》《武松打虎》《红线盗盒》等节目纷纷登场。只见勾了脸谱的孙悟空将金箍棒耍得行云流水，小朋友们个个看得目不转睛；《武松打虎》中的武松动作矫

健，武戏动作令人叹为观止；猪八戒、白娘子等经典的人物形象一出场就是一阵掌声。演员们还设置了许多互动环节，他们或是走进观众席，来到小观众身边，或是邀请他们走上舞台，进行表演，现场气氛十分热闹。演出结束后，许多孩子还不肯离去，纷纷要求跟演员们合影。还有不少小观众对京剧戏服和演员扮相兴趣十足，演员则为孩子们进行现场解说，并教授给他们一些简单的戏曲动作。

据介绍，2022 年，石家庄市艺术研究院组织省会六家市直艺术院团开展了“2022 年市直院团走基层惠

民演出”活动，各艺术院团纷纷走进各大景区、商业综合体等场所，所到之处大受欢迎。“今年春节前，动物园联系了我们，邀请剧团前去演出，而我们也一直希望在更多平台上弘扬戏曲艺术。”石家庄市京剧团团长赵玉华告诉记者，今年 2 月起，每逢周末和节假日，市京剧团文艺演出小分队就会前往动物园进行表演。值得一提的是，根据观众群体和演出场所等的特性，市京剧团做了精心准备。比如，在剧目上，选择了《花果山》《闹龙宫》等备受欢迎的经典剧目；为了引起小观众的兴趣，

表演以武打戏为主；演出时长则控制在 30 到 40 分钟；此外，演员还十分注重与观众的互动。

精心的准备、精彩的表演受到了广大观众的热烈欢迎，古老的京剧艺术也焕发了耀眼的时代光彩，走进了更多人的视野和生活。让戏曲艺术薪火相传，得到更多人的关注和喜爱，这也正是这些艺术院团开展“走基层惠民演出活动”的初衷和愿望。可喜的是，随着演出热度不断攀升，市京剧团在动物园乐园的演出场次也有所增加，如今，每周二、四、六、日都有京剧演出。



### 法甲

## 巴黎胜马赛

## 英格兰足总杯 切尔西利物浦 决赛重逢

□本报记者 刘真

北京时间 4 月 18 日凌晨，英格兰足总杯结束第二场半决赛，切尔西在新温布利大球场 2 比 0 力克水晶宫，与之前一天半决赛获胜球队利物浦会师足总杯决赛。

由于在上周的欧冠八强次回合中被皇马加时击败惨遭淘汰，切尔西本赛季能够有望争夺的锦标只剩下足总杯一项，他们在足总杯的半决赛中的对手，是同样来自伦敦的水晶宫。这也是“蓝军”连续第三年闯入足总杯半决赛，不过在最近的几届足总杯中，他们都没能笑到最后，上一次捧起奖杯还是 2018 年。这场半决赛，切尔西势在必得，第 65 分钟奇克怒射打破僵局，之后芒特又在第 75 分钟抢点破门，为球队锁定 2 比 0 的胜利。

切尔西在足总杯的决赛将要面对的，是对手利物浦。“红军”在前一天半决赛的强强对话中，以 3 比 2 险胜以半个主力阵容出战的曼城。足总杯决赛将于 5 月 14 日举行，值得一提的是，前不久在联赛杯决赛中，切尔西已经与利物浦有过一番苦战，双方经过加时赛 120 分钟较量未分胜负，最后又是在点球大战中创纪录连踢 11 轮，切尔西因替补门将凯帕主罚点球踢飞痛失冠军。足总杯与利物浦的第二番红蓝大战，也将是图赫尔率领切尔西的复仇之战。

4 月 17 日，在 2021-2022 赛季法国足球甲级联赛第 32 轮比赛中，巴黎圣日耳曼队主场以 2 比 1 战胜马赛队。图为巴黎圣日耳曼队球员古埃耶(右)与马赛队球员贡多齐在比赛中拼抢。

新华社发

## 陈坤、白宇组合备受期待 《风起陇西》月底登陆央视

本报讯 (记者 刘迪) 记者获悉，近日，有一部备受观众期待的电视剧即将亮相荧屏。4 月 27 日，由路阳执导，陈坤、白宇领衔主演的古装剧《风起陇西》即将亮相央视八套黄金档。

该剧根据著名作家马伯庸同名小说改编，讲述了在天下三分、烽火四起、英雄辈出的时代，两个不被乱世聚焦的“小人物”——陈恭与荀诩，在惊心动魄的谍战中爆发出夺目光辉，谱写出一段英雄传奇的故事。在剧中，陈坤饰演的陈恭与白宇饰演的荀诩互相猜忌，最终，他们又被对方的才华和气度折服，成为了一对挚友。这部作品以古代悬疑、谍战为最大看点，从目前曝光的预告来看，画面极具古风古韵，服化道十分考究。值得一提的是，导演路阳曾执导过《绣春刀》等作品，有较强的古装武打戏拍摄经验。同时，聂远、常远等多位大众熟悉的演员都将在剧中有精彩表现。

酒脱版杨戬驾飞船游蓬莱

## 电影《新神榜：杨戬》定档 7 月

本报讯 (记者 张晓娟) 4 月 18 日，“新神榜”系列新作《新神榜：杨戬》首曝预告，杨戬举壶豪饮，哮天犬欢脱，云层包裹“天眼”，同时影片宣布将于 7 月上映。

《新神榜：杨戬》讲述了封神大战一千五百年后，天庭衰落，蒙冤落魄的杨戬以赏银捕手为业谋生。一日，杨戬接受了一位神秘访客的赏银去追捕一位少年，意外发现少年竟是自己的亲外甥沉香。沉香立志要寻回宝莲灯，劈山救母。杨戬踏上追寻沉香，并揭开了尘封的往事……

作为“新神榜”系列全新力作，本片导演赵霁和主创团队用别具一格的想象力讲述时代背景下的新神话故事。海报中，杨戬与哮天犬同行于山间，哮天犬欢脱的神情与杨戬悠哉地拿着酒壶豪饮的状态相映成趣，而背景中云层包裹的“天眼”霸气外露，也给故事蒙上了一层神秘的面纱。封神大战后，杨戬缘何变成一副不问世事的模样？闲适逍遥的背后，究竟隐藏着多少不为人知的故事？

同时，预告还展现出蓬莱仙岛极富想象力的场景，独具东方特色的建筑鳞次栉比，各式飞船穿梭在云间，一幅前所未见的古风仙侠奇景映入眼帘，奇幻感扑面而来。而戴着斗笠的杨戬与妖怪的“巷战”场面也预示着这是一个危机四伏的新世界。

## NBA



### 雄鹿胜公牛

4 月 17 日，在 2021-2022 赛季 NBA 季后赛东部首轮比赛中，密尔沃基雄鹿队以 93 比 86 战胜芝加哥公牛队，以总比分 1 比 0 暂时领先。图为雄鹿队球员阿德托昆博(前)在比赛中争抢篮板球。

新华社发

## 巨人蹒跚 英雄孤胆

### ——2021-2022 赛季 CBA 季后赛半决赛盘点

□新华社记者 郑直 林德韧

17 日深夜，CBA 联盟宣布总决赛提前至 4 月 20 日开始，这比原定的 24 日开赛早了四天。

本赛季季后赛，联盟拿出“3357”的竞赛方案，比起过往赛季季后赛的场次大大增加，不过两组 5 场定胜负的半决赛均在 3 场内结束战斗，也让总决赛的日期提前。但 3:0 的比分，远不能反映出两组系列赛里的火星四溅与跌宕起伏。

作为半决赛中唯一一支未在常规赛排名前三的队伍，广东以第五名进入季后赛，先是淘汰“黑马”天津，又将第四的浙江挡在半决赛门外，展现出 11 冠巨人的底蕴。但无可否认，战至半决赛的卫冕冠军已是人困马乏，伤病满营，何况站在球场另一端的，是拥有绝对阵容厚度与强烈取胜欲望的老对手辽宁。

上赛季总决赛的双方在半决赛提前登场，双方已不需要试探，首场开场就是激烈缠斗。但随着时间的推移，广东难以保持对抗强度，首战告负。

莱多与任骏飞第二场火线复出，但合计上场时间不足 9 分钟，足以说明二人远未恢复。辽宁首节手握 11 分优势，广东继续大打防守牌，队伍中

为数不多的有生力量威姆斯、徐杰等在第二节的得分波让他们半场结束时将比分反超。胡明轩在第四节后半段的三分球让广东仍以 80:79 领先，但辽宁回以一波 13:0 的小高潮让比赛失去悬念。

雪上加霜，周鹏在一次进攻中摔在地上，被诊断为轻微脑震荡。广东在第三场的排兵布阵更加捉襟见肘。

背水一战，广东在比赛中一度派出苏伟搭配四后卫的阵容，让辽宁有些无所适从，广东取得半场领先，张镇麟的三分球让辽宁在第四节末段反超比分，站在悬崖边上的广东将比赛拖入加时。加时赛，张镇麟在外线连发连中，辽宁手握领先优势，尽管杜润旺与胡明轩仍在外线延续着广东留在季后赛的努力，但随着时间的推移，卫冕冠军以 1 分告负。

23 岁的张镇麟成为辽宁队该场最大的闪光点。年近四旬的易建联未能成为广东力挽狂澜，纵观整个系列赛，年龄与伤病拖累了这位中国男篮扛旗者的脚步。

广东队依靠“广厦三少”胡金秋、赵岩昊与孙铭徽的出色发挥，同样以 3:0 零封上海队。七战四胜制的总决赛将于 4 月 20 日晚开打，若打满七场，则最晚于 5 月 2 日结束。